

方濟各取消靈修 惹「中招」疑雲

天主教教宗方濟各昨日因患上感冒，取消原定於羅馬南部進行期6日的靈修，引來外界猜測他是否感染新冠肺炎。梵蒂岡發言人隨即否認，稱教宗只是輕微感冒，並無診斷出染上新冠病毒。

方濟各昨日在梵蒂岡出席每周彌撒時，講話期間曾多次咳嗽，他向信眾表示，因為最近感染風寒，決定取消靈修活動。他昨日按原定計劃，接見烏克蘭希臘禮天主教會總主教舍夫丘克，以及參與羅馬教廷的活動。

意大利新冠肺炎疫情嚴重，方濟各的健康狀況近來備受外界關注，他上周三露面時精神欠佳，懷疑患上感冒，其後幾日減少工作量，上周四留在聖瑪爾大之家的住所休息，但他仍繼續舉行清晨彌撒及接見訪客。方濟各年輕時曾因病切除部分肺組織，並患有坐骨神經痛。

■法新社



方濟各昨日出席活動時咳嗽。美聯社

馬克龍表歡迎 與意總理貼面禮

法國總統馬克龍日前於意大利那不勒斯出席兩國峰會時，連續在兩個場合與意大利總理孔特面貼面以示歡迎，外界認為此舉是向法國國民釋出訊號，勿因意大利新冠肺炎疫情嚴重，而刻意避開意國民眾。但意大利、法國及德國等歐洲國家，不少民眾都表現謹慎，打招呼時也避免握手或進行傳統的貼面禮。

在意大利，好友間見面時親吻是習以為常，但現時疫情籠罩下，許多人都有所避忌。意大利負責應對疫情的專員博雷利指出，意大利人慣於輕吻、握手及擁抱等行為，雖然當局目前未禁止親密接觸，但在這關鍵時期，民眾應避免與他人有過多接觸。

法國衛生部長韋朗亦建議民眾減少貼面禮，同時呼籲歐洲其他國家國民減少輕吻、握手等接觸。

羅浮宮昨停開 商防疫措施

法國巴黎著名景點羅浮宮昨日早上臨時關門，據職員會稱，館內職員昨日開會討論預防新冠肺炎疫情的措施，因此博物館暫時關閉。

工會代表接受電話訪問時稱，



意法領袖進行貼面禮。美聯社

羅浮宮每日接待數以萬計遊客，他們來自世界各地，雖然目前館內2,300名員工未有出現感染個案，但他們面對極高風險，「染病只是時間問題」。■美聯社

獲非裔支持 大勝桑德斯 拜登南卡州「開齋」 劍指「超級星期二」

美國民主黨前日在南卡羅來納州舉行初選，前副總統拜登獲得大量非洲裔選民支持，得票接近一半，大勝主要對手桑德斯，首次在提名戰打開勝利之門，為明日的「超級星期二」打下強心針。

南卡州初選在點算99%選票後，拜登取得48.4%選票，位列第二的桑德斯只有20%，印第安納州南本德市前市長布蒂吉格和麻省參議員沃倫分別只有8%及7%選票；若以選舉人票計算，拜登所獲票數更是桑德斯的3倍。

重申溫和立場有市場

拜登在之前三場初選和黨團會議表現令支持者失望，今次勝利證明他將是桑德斯的最強對手。拜登在集會上向支持者稱，「你們開闢了擊敗（總統）特朗普的道路」，他反駁許多媒體和評論員日前指他「選戰已死」的言論，又針對自稱「民主社會主義者」的桑德斯，重申自己的溫和立場能爭取選民支持，稱「民主黨需要一名真正屬民主派的候選人」。

南卡州多達60%民主黨選民屬非裔，拜登在黑人選民中的支持度一向高企，早已被看好在該州勝出，點票結果亦反映黑人成為他的最重要票源。桑德斯希望能在南卡州初選證明有能力吸引黑人選票，但票站民調顯示，桑德斯只獲約15%黑人選民支持，遠低於拜登的60%。

明14州初選 彭博加入

明日的「超級星期二」共有14個州舉行初選，包括加州、得州、北卡羅來納州及弗吉尼亞州等有大量選舉人票的關鍵州份，各參選人亦將首次與新約克市長彭博正面交鋒。本身是億萬富豪的彭博，參選以來不斷以銀彈攻勢發動宣傳戰，相比之下，拜登籌得的選舉經費不多，在「超級星期二」關鍵州份的廣告宣傳遠遜彭博甚至桑德斯。

眾議院南卡州民主黨資深黑人議員克萊伯恩在當地初選前夕表態支持拜登，成為拜登在南卡州勝出的關鍵因素之一，克萊伯恩亦坦言拜登需改善籌款方式，否則難以挑戰彭博。

■法新社

美聯社/路透社



拜登取得初選首場勝仗。法新社

▼不少非裔選民支持拜登，助他在南卡州取得大勝。
網上圖片

►拜登稱溫和立場可爭取選民支持。
彭博社



美國前副總統拜登前日在南卡羅來納州初選中，得票大幅拋離其他參選人，奠定他在溫和派及中間派候選人中的領先地位，成為最有力抗衡進步派參議員桑德斯的人選，其他政治路線相近的參選人，將難以撼動拜登。

南卡州的非裔選民比例甚高，拜登團隊一直將當地視為競選工程的「防火牆」，屬志在必得，團隊顧問在南卡州初選前已向各金主強調，即使在艾奧瓦州黨團會議勝出的民主黨新星布蒂吉格，在南卡州亦無法與拜登匹敵。

民主黨策略專家霍爾茲沃思提到，拜登勝出南卡州初選是意料之內，桑德斯團隊必須明白，無論他們過往取下哪些州份，還有超過70%選民會投票予其他參選人，桑德斯只能保住其基本支持者，無法吸納其他票源。

南卡州勝選為拜登選戰注入動力，前弗吉尼亞州州長兼前民主黨全國委員會主席麥考利夫、佛州眾議員斯科特等均表態支持拜登。

■綜合報道



桑德斯屬進步派陣營。路透社

大馬新總理宣誓就職

馬來西亞內政部長兼土著團結黨主席慕尤丁獲國家元首委任為新總理後，昨日宣誓就職。回朝落空的前總理馬哈蒂爾和人民公正黨主席安華則分別召開記者會，表明已成功說服過半數的114名國會議員支持馬哈蒂爾出任總理，馬哈蒂爾準備在3月9日國會復會後，向慕尤丁提出不信任動議。

慕尤丁昨日早上在夫人陪同下抵達國家王宮，在國家元首蘇丹阿卜杜拉監誓下，宣誓成為馬來西亞第8任總理，聯邦大法官、國會下議院議長、全國警察總長，以及人民公正黨前署理主席兼經濟部長阿茲敏均在場見證。已加入土著團結黨的阿茲敏其後在社交媒體貼文祝賀慕尤丁，讚揚對方是一名極具威望、富有經驗和正直的領袖。

馬哈蒂爾昨日在記者會上表示，慕尤丁沒有得到大多數國會議員支持，他曾要求觀見國家元首解釋此事，但國家元首拒絕接見他，因此要求國會進行表決，看看慕尤丁是否能得到足夠支持。馬哈蒂爾還批評慕尤丁「背叛」自己，覬覦總理一職已久，強調自己從來沒有支持對方代表

老馬擬提不信任動議



慕尤丁(左)宣誓就職總理。美聯社

土著團結黨角逐總理，反而對方假借馬哈蒂爾的名譽，以獲取土著團結黨信任，自薦成為總理人選，其行為已經違反黨章。

■綜合報道

約翰遜奉子成婚 今夏再為人父

英國首相約翰遜前日宣佈已與女友西蒙茲訂婚，並會於今年初夏迎來兩人的第一個孩子，將成為英國250年來首位在任內結婚的首相。

31歲的西蒙茲是執政保守黨前通訊主管，她與約翰遜於去年初公開約會。約翰遜去年7月當選首相後，西蒙茲便遷入唐寧街首相府一起居住，約翰遜亦成為英國近代史上首位未婚同居的首相。

曾2次結婚 傳有私生女

西蒙茲前日在社交平台Instagram公佈喜訊，她表示於去年底已與約翰遜訂婚，許多朋友均已知道，但她一直未有公開宣佈，現在公開消息，希望所有朋友都能分享她的喜悅，對於將於今夏誕下首胎，西蒙茲表示非常感恩。

55歲的約翰遜曾兩度結婚，他與第二任前妻惠勒育有4名子女，兩人於2018年9月宣佈分居，並計劃離婚，結束25年婚姻關係，兩人到

上月初達成財務安排協議。據報約翰遜還有一名私生女，但約翰遜未有證實，亦從未透露自己共有多少名孩子。

約翰遜去年年爭逐首相寶座期間，有一次到訪西蒙茲寓所時與她發生爭執，驚動鄰居報警，事件更登上英國各大媒體頭條。



西蒙茲在社交平台公佈喜訊。
網上圖片

路透社/美聯社/法新社